



码上看报



码上订报

泥土里养蚯蚓『引』出致富路

提起蚯蚓,大家应该都不陌生,小小的蚯蚓中蕴藏着多少致富潜力呢?山东省肥城市湖屯镇的返乡青年张凯,利用林下资源发展特色养殖,小蚯蚓“串”起生态循环养殖链,“引”出乡村振兴致富路。

虽然年轻,但张凯已经成了养殖专家,成为村里村外家喻户晓的“红人”。最近张凯的蚯蚓基地里一派繁忙,除了要搞生产,还要给从各地赶来学习的取经者介绍经验,这让张凯当起了“老农人”的老师。

张凯为何会与蚯蚓“结缘”,还得从2018年说起。那时的张凯已经从一名普通的管理者晋升为某控股公司旗下农业电商平台的副总裁,事业稳步攀升。在返乡过年时,他看到路边“欢迎在外肥城人才回家过年!”几个字的标语,因常年在外奔波而疲倦的心一下子被触碰到了。

沿途看到家乡日新月异的发展变化,他决定返乡创业,成为一名新时代“新农人”。

张凯发现农业源污染治理、循环农业和农产品转型升级是个好方向,并通过朋友了解到蚯蚓养殖——畜禽粪污处理项目。在经过一系列充分的调研论证、风险评估和可行性分析后,张凯觉得该项目可行。

打定主意的张凯说干就干,起初是3到5亩地的小规模养殖,技术成熟后开始大规模发展起来,如今养殖规模达到了120余亩。

不过,他在创业中也遇到了一些坎坷,成功的背后有着不为人知的辛酸。由于经验不足,他引进的第一批蚯蚓种苗投放后出现大面积死亡,损失200多万元。张凯认真分析失败原因。他意识到,必须深入掌握科学先进的蚯蚓养殖技术。

“到现在为止,蚯蚓养殖技术是比较成熟的,养殖效益也不错,以我们基地为例,每亩地每年可实现10万元的收益,处理畜禽粪便及其他固体有机废弃物400吨,每亩地产出蚯蚓3吨、蚯蚓粪150吨,并带动周边100余名村民就业。”张凯说。

蚯蚓吃进去的是“垃圾”,产出的是“黄金”。目前,蚯蚓除了其本身的经济价值,还有良好的生态效益,蚯蚓的养殖原料为畜禽粪便、秸秆等,通过蚯蚓的生命活动,均可以达到净化的目的,为农村的废弃物处理提供了新思路。

(张磊)

年产值逾亿元 养猪明星村是如何炼成的?

在湖北省恩施土家族苗族自治州咸丰县唐崖镇大山深处,藏着鄂西“黑猪第一村”——生猪年出栏量达2.5万头、年产值逾亿元的彭家沟村。

冬日,在养殖大户焦易家,记者顺着这位资深猪倌示意的方向,远远地望见绿树掩映着两排整齐的房子,天蓝色屋顶清清爽爽,白色外墙干干净净,这就是彭家沟村的标准化猪舍。

据焦易介绍,2016年,彭家沟村决定在全村推广养殖品质更优、销路更好的恩施黑猪,

以取代村民们自产自销的土猪。这一年,在长沙一家大型养猪场担任技术主管的焦易,响应号召,辞去高薪工作回村养殖恩施黑猪。他不仅自己养猪,还免费向村民传授养殖技术。一大批农户就此走上科学养殖路。

瞄准规模效应,彭家沟村探索出“党支部+专业合作社+农户+村集体经济”的模式,统一生猪品种、统一饲养标准,并与市场经营主体签订生猪购销合同。

立足长远,彭家沟村一手抓产业发展,一手抓环境保护,走出了“猪+沼+果”生态循环农业之路。村民们建设的标准化猪舍,配备有沼气池、固液分离机等粪水储存处理设施。产生的液态有机肥,通过管网直接流进白柚园;而产生的固态有机肥,同样是白柚的绝佳养料。全村的白柚种植规模,已达到2500亩。截至2022年底,全村年收入超过50万元的养殖户达70余户,其中41户年收入超过100万元。(据新华社)

“00后”返乡当花匠 “种”出花样青春



对着手机镜头直播带“土”的邵旻。

一头乌黑的齐耳短发,一件浅色的格子衬衫,搭配上一幅金属框眼镜,若非刻意介绍,很难想象手机镜头前的这个“00后”小伙邵旻,是一位地地道道的新农人。

出生于2001年的邵旻,是安徽省旌德县版书镇南关村

人。2021年,工程造价专业毕业的邵旻,在外经历了一段时间的实习低谷期。困惑之际,父亲的一通电话,把他“招”了回来,就这样,邵旻带着儿时的情怀,回到家乡创业,加入到父亲一手耕耘的七里花卉基地,当起了“新农人”。

从最初的打杂助理,到万吨有机肥项目负责人,如今的邵旻对基地各项工作已经得心应手,尤其是营养土和有机肥,说起其中的要点更是如数家珍。

“秸秆用于有机肥,可以调节水分;用于营养土,可以疏松土壤,起到保水保肥的效果。”邵旻告诉记者,化肥用多了,地块容易板结,还会造成酸碱度失衡。

“营养土和有机肥的主要原料之一就是秸秆,还有羊粪、牛粪等畜禽粪便,在这里可以‘枯’尽所用,变废为宝,成为庄稼地里的抢手货。”邵旻告诉记者,年均消耗秸秆在2300吨左右,回收畜禽粪便7000余吨,有效减轻了农户的头疼问题。

今年3月份,七里花卉基地拿到了旌德县首张有机肥料登记证,获批以来,基地营养土和有机肥销量持续走高,截至目前,已经销售4000多吨。(据人民网)

新农人新创业 蟾蜍变身“天鹅肉”

说到养殖业,很多人都会想到养猪、养牛、养羊等,但江苏省东海县房山镇芝麻村的赫泽蟾蜍养殖专业合作社王甫却另辟蹊径,养起了蟾蜍。

在合作社的示范基地内,笔者看到,在一个个独立的池子里,一群模样憨厚的蟾蜍在地上爬来爬去。眼下还没到冬眠时间,趁着天气暖和,这些蟾蜍悠闲地踱着步子,在池子里享受着阳光,好不自在。

2018年,在外做生意的王

甫决定回乡创业,机缘巧合下,他进入蟾蜍养殖这一新兴行业。别看蟾蜍长相不好看,却浑身是宝,经济价值和药用价值都很高,从它身上提取的蟾酥、蟾衣、蟾头、蟾胆等都是名贵药材。平均一亩地可养殖蟾蜍1万只左右,除去土地租金、种蟾、人工等成本,一年可收入2万元左右。

然而,就在他准备大干一场时,养殖的近4万只幼蟾居然集体生病,仅仅经过1个多

月的时间,便陆续全部死亡。凭借着一股不服输的韧劲,经过连续3年的对比养殖实验后,王甫终于成功了,养殖规模也越来越大,现如今,仅在芝麻村就建有82个养殖池子。

目前,王甫的蟾蜍养殖基地已经与一些药企签订了订单。销售渠道打开后,他又有了新的想法:“未来我们主要发展养殖户,带动更多的养殖户都能赚到钱,让癞蛤蟆变身‘天鹅肉’。”(据《连云港日报》)

Table with columns for policy numbers, amounts, and company information. Includes a notice about document loss and a public auction notice for shares.